

# Debreczen

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Varga-utca 5. :: Telefon-sz. 789.

Politikai napilap

Egyes szám ára: 1500 korona.  
Előfizetési ár egy hóra 35000 K

## A Filharmoniai Társaság Debreczenben.

A Filharmoniai Társaság Tittel Bernátnak, az operaház karnagyának vezetésével utnak indult hogy hat vidéki várost és pedig Békéscsaba, Szeged, Szolnok, Debreczen, Nyíregyháza és Miskolc városokat fölkeresse és hangversenyt adjon.

A mai ideges, lázasan rohanó világban is egy pillanatra álljunk meg ennél a hírnél. Álljunk meg azért, mert emögött a hír mögött a legelső magyar zenekarnak az életét vívott nagyszerű küzdelme húzódik meg. — Nemrégiben olvastam egy könyvet, amely még 1903-ban jelent meg a Filharmoniai Társaság 50 esztendő fennállásának jubileuma alkalmával. A könyv a Társaság múltjáról és jelenéről szólott. A könyvben lapozgatva olvastam nagyszerű sikerekről, de leginkább az hatott meg, hogy szegény emberek akik a mindennapi megélhetésért küzdöttek, olyan nagyszerű, olyan kiváló tudtak nyújtani a művészet terén, amelyet nyújtott a Filharmoniai Társaság. Ötven esztendő lelkes elszántsága, nagyszerű küzdelme öregbített azóta egy újabb negyedszázad alatt a Filharmoniai Társaságunk még nagyobb még önfeláldozóbb küzdelmet kellett vívnia főmunkásáért, mint amelyet vívott 1903-ig. Különösen sötét fellegek jártak és járnak mostanában a Társaság felett.

Mint tudjuk a Filharmoniai Társaság tagjai a magyar királyi Operaház zenekara üres és szabad óráiban filharmonikus zenekar. Az operaházi zenekari tagoknak békében sem volt arany a sorsuk, — hát még mostan, amikor szegényebbek lettünk, elképzelhetően súlyosbodott a helyzetük. — Ezek az egytől egyig művészek emberek megoldják a nehezen összeegyeztethető feladatát: nehez és keserű küzdelmet vívnak a megélhetésért és gondoktól terhelve a legnagyobb művészi teljesítményt végzik. Ugy gondolom, hogy az igazság az volna, hogy ezeknek az embereknek gondtalan, nyugodt élete folyása volna. Olyan, amilyen van a berlini, lipcsei, müncheni és más filharmonikus zenekarok tagjainak. Sajnos azonban az ő sorsuk és magyar sors s igazán el lehet mondani a költő szavaival: „Kinben, gyönyörben, vérben ázva születik meg és száll a dal”. Mert amikor egy kis időre az Operáról felszabadulnak neki indulnak a vidéki nagyobb városoknak, hogy emeljük a vidéki városok zenekultúráját s egyben a magyar nyugodtabb megélhetését biztosítsák, ami önmagában véve is kulturmisszió. Szegény jó Magyarországon csak nyomorúságosan tudja fizetni őket s csak időmorzskákat tud nekik hullatni, amely alatt nem pihenhetnek, hanem kanvór után kell

A Filharmoniai Társaság sok tagja esu adapa és bizony a gyerekek, akikből nagyszerű zenészek lesznek, meg nem oldották meg azt a problémát, hogy a 9-ik szimfoniával táplálkozzanak. Neki indul hát a csapat és március 15-én lerándul hozzánk,

Még élénk emlékeztünkben él az a nap, melyet a télen a legnagyobb magyar mesterrel együtt, — Dohnányi Ernővel itt töltöttek. Zsuffolász telt terem ünnepelte őket s az egyik első hegedűs nagyszerű kis fiát: Szentgyörgyi Lászlót. A statisztika azt tanítja, hogy az élelmiszer és szellemi élvezetek fogyasztási útjának görbéi párhuzamosak. S mindenki legjobban magán érzi és tudja, hogy a gyomor és az agy között igen szoros a kapcsolat. A megélhetés azóta, mióta a filharmonikusok legutóljára itt voltak, nehezebbé vált, azonban mégis nagyon szép és gyönyörű volna, hogy ha ennek a nagy magyar városnak művészetszerető közönsége most még nagyobb szeretettel és melegséggel, — még a zsuffolász is zsuffoltabb házzal ünnepelné őket, akik a fennmaradá-

sukért és azon keresztül a magyar zenei kultúra nivójáért küzdenek. A koncert vasárnap lesz, vasárnap, amikor a hét gondjai és fáradalmaj után mindamanyian elpihenünk; ők ezen a napon is dolgoznak és éppen azért, tapsunkban és lelkesedésünkben ne csak a művészetük előtt meghajlás nyerjen hangot, — hanem legyen meg benne a hódolat azok iránt az emberek iránt is, akik a vegetatív megélhetésért küzdelme visznek fel bennünket a Parnassusra. (Dr. D. A.)

## Bud miniszter azt mondja, hogy a kereskedelem bentulnagylétszám van, amit fenttartani nem lehet.

A kormány segít a kereskedelem nehéz helyzetén. — A pénzügyminiszter az aktuális gazdasági kérdésekről, — Huszár beszéde.

Budapest, márc. 13. A nemzetgyűlés ülését háromnegyed 11 kor nyitotta meg Zsitvay Tibor alelnök. — Napirenden van az appropriációs javaslat.

Huszár Károly: Véres és keserű szemrehányás az a közömlenség a mellyel osztály- és pártkülönbösg nélkül viseltetnek sokan a döntő órákban a nemzet legszentebb ügyei iránt. Nemesak az ellenzék, hanem időnként a többségi párt egy része is passzivitásban van. A jogrend felomlását, a gazdasági dűlást annak kell tulajdonítani, hogy a királyi trón összeomlott.

Nem juthatunk el addig nemzeti ideáljaink megvalósításához, míg a régi történelmi királyság alapjait vissza nem térünk.

Beszéde tévábli folyamán a munkás kérdéssel foglalkozik. Sajnálja, hogy a magyar társadalom évtizedeken keresztül a szociáldemokácia teoretikus kérését és a magyar munkásproblémákat egy kalap alá vonta s elnézte azt, hogy a munkáskérdés nálunk esupán a rendőri közbiztonság kérdése legyen.

A magyar munkásosztályt szeretettel magunkhoz kell ülelni, a nagy munkásproblémákat lehetőleg meg kell oldani még áldozatok árán is.

A proletárok zöld háderétől félti a magyar jövőt

és azért kéri a lirtokososztályt tegyen meg mindent, ami ennek az országának megmentéséhez kell.

A választójog kérdésére tér át. Aláspontja az, hogy minden állampolgárnak meg kell adni a választójogot, akinek erkölcsi kvalifikációja van és munkájával hozzájárul az állam fenntartásához. — A szavazási jog teljes szabadságáért küzdünk. — En egyénileg is mnetosíteni kívánom a választójogot és a szavazást minden külső nyomástól és teljesez titkosan kívánom gyakoroltatni.

(Helyeslés a közepén.) Ha az egész világon lehetséges a titkos választójog, akkor nem vagyok hajlandó szegénységi bizonyítványt kiállítani a magyar népknek, hogy itt nem lehetséges.

Zsirikai János: Ozdon titkos és Karacson nyílt.

Csonkos Imre (izgatottan felugorva helyéről): Nem kötöttem le magamat — Hallja meg az ur, nem igaz a hírlapok közlése.

Barla-Szabó József: Legyen nyugodt, Ozdon sem lesz titkos.

A női választójog körül.

Huszár: Kifogásolják a női választójogot is. Nem látom be, hogy a Kati néminek Sokorópátkán...

Sokorópátkai Szabó István (rendkívül ingerult Huszár felé): Miért éppen Sokorópátkán.

Huszár Károly: Teljesen mindegy, hogy hol. Lehet Sárváron is.

Barla-Szabó József: A magyar asszonyoknak nem kell választójog.

Huszár Károly: Vannak olyan asszonyok, akiknek nem kell é vanna kiknek kell.

Sokorópátkai Szabó István: Szoknyának nem kell, a gatyának kell.

Huszár Károly így fejezi be beszédét: Alkotmányjogi alapvető kérdésben minden lépést úgy kell megtenni, hogy a nemzet nagy érdekeit és a nép jólétét szolgálja. (Éljen az a közelben és a baloldalon.)

Kiss Menyhért a következő szónok. A közigazgatási tulkapásokról szólva, szövetségi a rendőrség baklövését a Leirer ügyben. Szikkadi agyban megfogalmazott hipotézis volt a rendőrség fellevése, amely most megdőlt. Egyébként a rendőrségen uszus sz, hogy konstruálnak egy vádat é ahoz keresik a bűnöst. Kell, hogy legyen etika egy erkölcsi rubikon.

Egy hang a jobboldalon: Mindig Kohnról beszél. (Derűltség.)

Strausz István: Leirer Amália gyil

kosa a Ferenc József-hídról bejelentette, hogy ő a gyilkos, mire az örültek házába esutak.

Kiss Menyhért Ezután Posztós dektív esetét teszi szóvá.

Kiss Menyhért után Csik József is vetkezik. Ezután elnök a vitát beárja.

Bud János pénzügyminiszter kéri a nemzetgyűlés nozzájárását hogy leszedjék, amelyben egyes elhangzott felszólalásokra kíván válaszolni, — a legközelebbi ülésen mondhasse el, de a Ház ehhez nem jruul hozzá.

Bud miniszter aztán megtartja beszédét. Reflektál Nagy Emil felszólalására, aki azt mondotta, hogy az angol pénzesoport adna kölcsönt a magán gazdaságnak, de garanciát kíván arra az esetre is, ha Magyarországon bolsevizmus törne ki. A magán részéről ilyen garanciára nem hajlandó, mert

ebben az országban bolsevizmus nem törhet ki, nem is lehet beszélni bolsevizmusról, mert minden ilyen kísérlet szemben találná magát a kormány legerősebb elhatározásával. Hyen garanciát a kormánytól nem lehet kérni.

Sorban reflektál ezután a világsorán elhangzottakra. Kijelenti, hogy a kereskedelem terében annyitenni fognak. A vártételek például csak addig lesznek ilyen magasak, míg a kereskedelmi szerződéseket meg nem kötik. Tudja, hogy a forgalmi adó rendszere a mai keretek között nem tartható fenn.

— Nekünk — mondja — két programunk van. Mindazokat az igazságtalanságokat, amelyek az állópolitikában megnyilvánultak, meg kell szüntetni vagy legalább is mérsékelni 1926-ig és akkor azután olyan költségvetéssel kell jönni, amelyben a saját bevételeink fokozása nélkül tudjuk kiadásainkat fedezni. A bevételek fokozásáról nem lehet szó, — mert hiszen csak a bevételek csökkentését követelhetjük és a legnagyobb örenkkel csökkentjük a kiadásokat. Ezért tettük azt, hogy amikor a népszövetség már hozzájárult a hadsereg a legdrágább az egész világon, a népszövetség által engedélyezett tételeket is mérsékeljük. Nem lehet azt a kifogást tenni, hogy mi fokozott kiadásokkal dolgozunk. Visszautasítja a Smith javaslatot el.

leni támadást. Eppen az ő jelentései mutatják, hogy Sándor Pálnak nem volt joga ellene kritikát gyakorolni. Nem hiszi, hogy ezen az uton lenne jó szolgálatot valaki az országnak. Nekünk is érdekünk, hogy a főbiztos továbbra is azzal a tárgyilagossággal gyezelje össze azokat a különböző érdekeket, amelyeket képviselnie kell és miután ezen az uton halad, csak a legnagyobb elismeréssel lehetünk személye iránt.

*Ami a kereskedelem helyzetét illeti, a kormány figyelmeztette a kereskedőket, hogy ne halmozzák az árakat.*

ezért nem terhelhet senkit sem felelősséggel. Különben az a nagy láрма, ami hallatszik, nem egészen indokolt. Tény az, hogy a kereskedelemben túl nagy létszám van, amit fenntartani nem lehet. Vidéken 30 százalékos, Budapesten 50 százalékos eltulajdítás történt.

A pénzügyminiszter nem kedvezhet egyetlen gazdasági ágának sem. A legnagyobb erő a gazdasági és termelési ágak szolidaritásában van és mindig ezért harcolt.

Zsirhay János: Sajnos, a tisztviselőkért nem.

Bud János: Ha ön annyit fog segíteni a tisztviselőkön, mint én segítetttem, akkor boldog lehet.

Nem felelnek meg a valóságnak azok a hírek, mintha hitelmezvónások volnának. A kormány mindent megtesz, hogy segítsen a kereskedelem nehéz helyzetén.

Ha a befétek alakulását nézi, — tömmele állapítja meg, hogy a befétek körülbelül 70 százalékkal szaporodtak két hónap alatt. Ez a legbiztosabb jele annak, hogy a gazdasági hitelezést kedvezőbb vágányokra jusson.

*A szorzószámra vonatkozóan az a nézet, hogy a gazdasági élet céljait nem szolgálják a különböző szorzószámok.*

Ez csak zavarokra és félreértésekre ad alkalmat. Ma a szükség kényszerít bennünket, hogy külön szorzószámmal éljünk. A koronánk stabilitásával azonban nincsen semmi értelme annak, hogy a külön szorzószámot fenntartsuk.

*Bejelentik, hogy a jövő évi költségvetést már parirkorona alapján fogja összeállítani.*  
Az aranymérleg kérdésében is elkészült a rendeltetvezet. Kéri a javaslat elfogadását.

### Az elkészült tél.

Hidegre fordult az idő.

Az abnormális enyhe tél után abnormálisan hűvös, sőt téliés már napok óta a március. Szerdán még hó is szállingózott s a leesett hó még jéggé fagyott a járda szélén. Tegnap és az éjszaka heves északi metsző szél sivit végig az Alföldön s a hőmérséklet a 0 fok körül ingadozik. Északként erős fagyok valóban téliessé változtatták a legtöbbször kellemes márciusot. De nemcsak az Alföldön, hanem az ország minden részén alapos hűvös időjárást jelentenek. Tul a Dunán erősebb havazás is volt. A hűvös metsző szelek még jobban lehűtik a tájat, úgy hogy alapos fagyárookra lehetünk elkészülve.

Általában az egész kontinensen abnormális az időjárás, melyől legjellemzőbb a következő táviratunk:

Róma, márc. 13. Miután a Vezuv csúcsát már néhány nap előtt beleperte a hó. Nápolyban tegnap havazni kezdett. A róma melletti Albai helyeket is ellepte tegnap a hó.

Meteorológiai intézet jelentése: Hazánkban jobbára kisebb havazások voltak. A hőmérséklet minimuma legalacsonyabb Sopronban: 9 ok. Időprognózis: Egyelőre még igen hideg és szárazra forduló idő várható.

## Magyarbarát beszéd az angol parlamentben.

A magyarok nem élhetnek a trianoni szerződés befolysása alatt.

Budapestről jelentik:

LONDON, március 13. Ashmead Barillet kapitány az angol Alsóház tagja a képviselőházban beszédet mondott, amelyben többek között a következők jelentéseket tette:

A régi kettős monarchia feldarabolása óta egyes államoknak, mint például Magyarországnak a helyzete

csaknem elviselhetetlen. A magyarok sohasem élhetnek olyan szerződés hatálya alatt, amely konfitársain nagy részét három idegen nemzet uralma alá juttatja. Őket maguk a mesterséges határokkal minden szükséges nyers anyagtól elzárják és pusztá agrár állam színvonalára süllyesztik le.

## A választójogi bizottság alakuló ülése.

Puky Endre előadó a javaslatról.

Budapest, március 13. A nemzetgyűlésnek az országgyűlési képviselőválasztásról szóló törvényjavaslat tárgyalására kiküldött külön bizottság ma délelőtt 11 órakor tartotta alakuló ülést a képviselőház első sz. bizottsági termében.

A bizottság elnökévé Kállay Tibort választották meg. Előadó Puky Endre, helyettes előadó Rubinek István lett. A bizottság elhatározta, — hogy az ülést gyorsított fog alkalmazni, majd megkezdte a javaslat tárgyalását.

A bizottság ülésén a kormány részéről Bethlen István gróf miniszterelnök és Rakovszky Iván belügyminiszter vettek részt.

Puky Endre előadó ismertette a javaslatot. Kiemelte, hogy a javaslat nagyjából és egészében megfelel az uerópai államokban meglévő általános választójogi átlag típusának. Ismertette az 1848 óta megalkotott választójogi törvények alapelveit.

Kiemelte, hogy a nagy jogkiterjesztés a választók számában és százalékosában is megnyilvánul. Kimutatta, hogy 1874 óta mint emelkedik a választók procentuális száma. A 24 éven felüli összlakosság 15,5 százaléka körül, 54,6 százalékra, vagyis 581.000 férfiről 2.240.000-re emelkedett. Ez az emelkedés az 1918-ik évi választók számához képest 48 százalék.

A nyílt és tilkos szavazás kérdésében ismertette a két álláspont érveit. Végül kiemelte a törvényjavaslatnak azt a döntő fontosságú intézkedését, hogy a megtámadott mandátumok feletti bíráskodást független közigazgatási bíróságra ruházza és a választói visszavonások dolgában elrendelt fegyelmi ügyekben is végső fokon ez a bíróság fog itélni.

A bizottság az előadó fejtegetésének meghallgatása után elhatározta, hogy a javaslat általános tárgyalását jövő kedden délután 5 órakor kezdi meg.

## Sikkasztással vádolt ügyvéd izgalmas letartóztatása.

Ellenszegült a detektívnek. — Agyon akarta magát löni.

Ma délelőtt folyamán letartóztatták Mándoki Lajos dr. ügyvédet. Mándoki ellenszegült a detektívnek. Hirtelen kirántotta magát kezéből, revolvert rántott elő és revolverének csövét homlokához szorította.

Mielőtt azonban elcsúszhatna a fegyvert, az egyik detektívnek sikerült kiútni azt a kezéből.

A detektívek Mándokit azután meg-

kötözték és kocsin beszállították a főkapitányságra.

A sikkasztó ügyvédet ma délelőtt kihallgatták és Mándoki ekkor beismerte a terhét a f. b. b. bírszékmeny. Mándoki Lajos dr. előzetes letartóztatásba helyezték és ma délután átkísérik az ügyészség Markó-utcai fogházába.

## Virág és zászlódiszben a gyalupad.

Ma ünneplik Engi Sándort, ki ötven év óta dolgozik az István-gőzmalomban.

A debreceni István gőzmalom munkásságának nagy ünnepe lesz ma.

Engi Sándor asztalos ötven évvel ezelőtt, 1875. év március 14-ikén lépett az István gőzmalom szolgálatába.

és azóta egyfolytában ott dolgozik a gőzmalom asztalosmühelyében. — A becsületes munka e ritka jubileumát méltóképpen megünnepli, nemcsak a malom munkássága, hanem a malom igazgatósága is, példát nyújtva ezzel, hogy miként kell megbecsülni a becsületes dolgos magyar munkást.

A jubileumi ünnepség első része a gőzmalom telepén, az asztalos mühelyben folyik le.

A jubiláns Engi Sándor gyalupadját virágokkal és apró zászlócskakkal díszítették fel pályatársai.

Zászlódiszben vonták az egész mühelyt és itt Engi gyalupadját előt fogja.

üdvözölni a jubiláns öreg munkást May Andor a gőzmalom nép szerű és szeretett vezérigazgatója. Az előjáróság nevében Szappanos főgépész a munkásság nevében Kocz-

ka János köszönti a jubiláns, aki nek átnyújtja a meglepetéseket. — A bensőséges ünnepély a Hymnuszszal kezdődik. A munkás ág a zászló alatt vonul fel, meyer István nádor főherceg képe díszít.

Szép momentum a jubileumi napnak, hogy a malom igazgatósága a munkásokat az ünnepély után megvendégeli.

magát a jubiláns, az ősz Engi Sándort pedig May Andor vezérigazgató hívta meg megához ebédre.

Este a Péterfia-utcai Nagy Imre vendéglőben társasvacsora lesz a jubiláns tiszteletére.

## Benicky Ödönt felmentették a hivatali titoktartás alól.

Beniczky Ödön, volt belügyminiszter közismerten kijelentette, hogy hajlandó fontos adatokat nyilvánosságra hozni a Somogyi—Bacsó meggyilkolásáról, ha a hivatali titoktartás alól felmentik. A kormányzó már megadta a felmentést és legközelebb erről írásban is értesítjük Beniczky Ödönt.

# Színház

A Csokonai-színház műsora:

Március 13—14. Goldstein Számi burleszk-operette. Fenyő Irma és Faludi Kálmán, a pozsonyi magyar színtársulat művészeinek vendégjátéka.

Március 15. Délután: Cigány, népszínmű. Olcsó helyárak. — Este: Bánk-bán, Tragedia. Diszeloadás. — Bérletszűnet.

Színházi iroda jelentése.

„Goldstein Számi“ új köntösében országos körútn Debreczenbe is eljutott és megadotta a közönséget. Fenyő Irma és Faludi Kálmán méltán a pozsonyi k. kezevencel mer a mi közönségünket is első látásra teljesen meghódították.

Utoljára já szá ma Fenyő Irma és Faludi Kálmán az örösi skert arított Goldstein Számi burleszk operett.

Diszeloadás! Ünneplő meg a színház március 15-én mely a nagy Katona leghatalmasabb nagy szerepét, Bánk-bán kerül színe.

Olcsó helyárakkal vasárnap délután „A cigány“, Halasi Mariskával a fő női szerepben.

## Goldstein Számi.

(Faludi Kálmán és Fenyő Irma vendég szereplése a Csokonai-színházban.)

Ennek a régen e lejött olcsó romantikájú operettnek egyéni izlettét adott az arany humoru Faludi Kálmán. Talán más nem is tudott volna a munkájú zsidófiu burleszk szerepében sikkert elérni. Hiszen ez a figura ideátova 10 éve megzűnt. Munkás és a ma kicsi zsidó csak a fajvédővézek politikai beszédeiben él néha igaz, ezan is szokták nevetni, éppen úgy, mint tegnap este Faludi Kálmán eredeti alakításán. Faludi Kálmán művésze a groteszk komikumnak. Egyszerű, de igaz esz közölkével dolgozik a színpadon. Ebben rejlik hatásának titka.

A nézőér egy megszűni nem akaró hahotába tultadt minden megjelenésére, minden mozdulatára és minden szavára.

Fenyő Irma, Vrag Toncsi szerepében fő énti temperamenuma lenyűgöl és a köntöben megjásított diét jelenetekkel szerzett mulattalán sikert. Az előadás gördekenyén zajlott le.

Színházi Marcsa Nelly szerepében kö vetten, ködön ed j tékkel tört ki a burleszk eredeti alakja volt Halas né, László Gyula, Hontó házyi Arthur, Károlyi Vilmos és Sötét Balázs, Csás ár Rózi és Thuróczy Gyula.

A mozgósínházak műsora

APOLLO: Zoro és Hu uval, az Auszráliai menyasszony és még két burleszk. Remek kacafocók.

VIGSZÍNHÁZ: C. Ude Farere világhíra regénye „A csata“, film. Ugy tárgyánál, mint a hírsánál fogva elsőrendű film remek.

URÁNIABAN: Szombati kezdve Königsmark.

Jónék: Nőténysátn. Zúlag hősé. Az aran ember Nibelungok METEORBAN szo baton és vasárnapi „Quo vadi?“ világhíra. Mi két rész eg. szerre, 2 é fél órá mősorok. Előadások 4, fél 7 és 9 órakor.

Hirdessen lapunkban.

# Leirer Lőrincet tegnap délután szabadlára helyezték

**Pötör állítólagos bűntársai tagadják, hogy részük lenne a gyilkosságban :-: Még nem tudták megállapítani, hogy jutott a gyilkos Leirer Amália lakásába**

## Mit csinált Leirer szabadlára helyezése után?

Budapest, március 13. A bűntető törvényszék vádtanácsa ma délelőtti foglalkozott Leirer Lőrinc szabadlára helyezésének kérdésével.

*Mindössze tíz percig tartott az ülés.*

amelyen a vádtanács meghozta határozatát. Ebben a vádtanács megváltoztatja a vizsgálóbírónak az előzetes letartóztatás elrendeléséről szóló végzését és

*szabadlára helyezi Leirer Lőrincet.*

### Leirer Lőrincet ártatlannak látja a vádtanács és elrendeli azonnali szabadlára helyezését.

A Leirer ügy akáit és a vádtanács írásba foglalt végzését azonnal elküldték Schultz Gyula dr. ügyészségi alelnökhez, a soros ügyészhez. Onnan az előírt formások elvégzése után Leirer Lőrinc védője, Leirer Lőrinc fia s az újságírók lesiettek a fogházba.

*Az 1154-es számú foglyot lehozhatják*

adja ki az utasítást az irodában Gersy fogházgondnok.

Tíz perc múlva nagy esomaggal egy fegyőr lép be a szobába, utána fedetlen fővel, szürke bekecsben, piros arccal Leirer Lőrinc.

*Rá sem néz senkire. Fídt nem köszönti.*

egyenesen Sándor Lászlóhoz lép és vele kezd beszélni.

Azután a fogházzabályok értelmében a rabszabaduláskor szokásos eljárás kezdődik meg. Leirer Lőrincnek átadják letétbe helyezett értéke

A végzés indokolása elmondja, — hogy Leirer Lőrinc védője, Sándor László előterjesztéssel élt a vizsgálóbíróhoz az ügyészségnek a letartóztatást elrendelő végzése ellen, amikor a vizsgálóbíró szándékos emterelés és lopás büntette miatt előzetes letartóztatásba helyezte Leirer Lőrincet. A védő felfolyamodást jelentett be a vádtanácsnak. Miután az ügyészség ma délelőtti indítványozta Leirer Lőrinc szabadlára helyezését s miután az ujabban megindított rendőri nyomozás kiderítette, hogy mások a tettesek,

tárgyait, amelyeket az öreg fia aktatászkájába tesz. Azután megmotozák, hogy nem csempészte-e ki valamiféle levelet. Megvizsgálják zsebeit, kalapját, cipőjét.

— Kész — mondja a motozó fegyőr és a szabadulási eljárásnak ezzel az utolsó aktusa is befejeződik.

Néhány percig még diskurálhat Leirer Lőrinc Sándor Lászlóval, — majd a fiával és végül elbúcsúzik Kovács Péter ügyészségi alelnöktől, valamint Gersy fogházgondnoktól. *Megköszöni szívességüket és a humánus bánásmódot, azután indul ki a kapun.*

Az utcán százakra menő tömeg várja, Leirer Lőrinc azonban nyomában a fogház előtt várakozó autójába ül mellette helyet foglal Sándor László és

*mielőtt még valaki csak egy szót is szólhatott volna hozzá*

az autó már elrobogott a Markó utcai fogházból a Lipót körut irányában.

### A belügyminiszter nyilatkozata a Leirer-ügyről.

A Leirer féle gyilkosság helytelen irányban folytatott nyomozása miatt most, amikor a rendőri nyomozás végre helyes irányba terelődött, támadások érik a rendőrséget, különböző oldalakról. sőt már a nemzetgyűlésen is szóba került az ügy. A hírlapírók azzal a kérdéssel fordultak a belügyminiszterhez, hogy mi a nézete a rendőrséget ért támadásokról? Rakovszky belügyminiszter ezt mondotta munkatársainak: — A nyomozás nehéz munkájában mindig történhetnek tévedések. A nyomozás helyes irányából téves irányba terelődhetik, ezért olyan

rendőrtisztviselőket, akik rátermettségüket más esetek hosszú sorozatával bebizonyították, sem neveltségessé tenni, sem *feleletre vonni nem lehet.* Egyes sajtóorgánumok a Leirer ügy nyomozásának tárgyalásánál még azt a tévedést is elkövetik, hogy olyan rendőrtisztviselőket vádolnak, olyanokat igyekeznek neveltségessé tenni, akiknek ebben a nyomozásban még szerepük sincsen.

A belügyminiszter itt Hetényi Imre főkapitányhelvettessre célozott, aki ellen a fajvédők intéztek éles támadást.

### Pötör bűntársai.

Tegnap délelőtti a főkapitányságon ismételtén Angyal felügyelő elé vették Bolla Józsefet, akinek vallomásától nagyon sokat vár a rendőri nyomozás. Ugyanis, amit Saguli Ferenc előzőleg az ügyészségen és esőbürtökön a főkapitányságon elmondott a gyilkosság lehetségeiről és Pötör szerepéről, ma már nem látszik olyan egyszerűnek, mint amilyennek Saguli beállította. Ugyanis a rendőrségen általában az a vélemény alakult ki, hogy

*Rakovszky—Pötör Gyula nem egyedül követte el a gyilkosságot, hanem valószínűleg Bolla Józsefnek a segítségével.*

— Többet én erről a dologról nem tudok — mondja a katonák és megőrök nem akaró Bolla József. — Hiába tagadják engem, hiába tették tönk-

dolgokkal és a bejelentést megelőző este, amint lakásukon foglalatoskodott valamivel, azt érezte, hogy

*Leirer Amália szelleme szállta meg.*

### A rendőrség bizik Pötör kézrekerítésére.

Tekintettel arra, hogy felesége író-médiám, azonnal ceruzát és papírt ragadott és írni kezdte, amire a szellem kényszerítette. A szöveg szerint, amit a bejelentés alkalmával Schenk Károly be is mutatott a referensnek, Leirer Amália azt mondta, hogy a gyilkosa egy facér pincér, akit ő nagyon szeretett, de az őt nem szerette. A fiu jó családból származik, de az idők során elzüllött. Nagyon rabiátus természet. Amália „Gyuszikám-nak” becézte. A szellemírás szerint a gyilkos a gyilkosság után Csehlovákiaiba menekült, Pozsonyba és ott él egyik rokonánál, nagyszerű biztonságban és nyugodtan olvasgatja a gyilkosságról szóló tudósításokat.

A főkapitányságon ma délelőtti azért elevenítették fel Schenk Károlynak ezt a bejelentését, mivel a szellemírás adatai szinte szóról szóra megegyeznek a nyomozás új fordulatával. Akkoriban amikor Schenk Károly ezt a bejelentést megtette, — természetesen — nem fogadták komolyan, de mindannak dacára a főkapitányság sürgönyözött Pozsonyba, hogy alkik-e ott egy olyan fiatalember, aki alaposan gyanúsítható lenne a gyilkosság vádjával. Akkor nemleges válasz érkezett erre a megkeresésre.

### Aki igényt tart a huszmillió jutalomra.

Pötör Gyula fényképét és ujlenyomatát sok ezer példányban sokszorosították a főkapitányságon és még a délelőtti folyamán elküldötték az összes vidéki városokba, kivételül azokra a megszállott területen

### A budapesti rendőrség hivatalos jelentése a nyomozásról.

Budapest, március 13. A főkapitányság ma este a Teréz körüti gyilkosság ügyében folytatott nyomozásról a következő hivatalos jelentést adta ki:

A rendőrség bünyüi osztálya ma egész nap azoknak kihallgatásával foglalkozott, akiket tegnap őrizetbe vett. Jegyzőkönyvileg kihallgatták Bolla Józsefet, Saguli Ferencet, Holik Józsefet, továbbá a megszállott Pötör két mostoha nővérét: Erzsébetet és Terézt és Pötör szeretőjét és Gizi nevű nevelőnőt.

A nők kihallgatásuk alkalmával kijelentették, hogy az egész ügyről semmit sem tudtak. Az elrablott tárgyakat nem látták és arról sem tudtak, hogy Pötör értéktárcsáját vitt volna haza. Saguli kihallgatása során szintén tagadta, hogy a beolvastott esztétárcsákat gyilkosság útján szerezte. Bolla a tegnap már ismertetőfollomását néhány részlettel egészítette ki. Holik József vallomásaiban megismételte a mondottakat azzal, hogy

*az ő szerepe mindössze az volt, hogy az evőeszközök acélpengéjét a Dunába hajította a nélkül, hogy tudott volna azok honnan származásáról.*

A rendőrség széles körben folytatja a nyomozást Pötör Gyula ellen. Külön futárral küldötték el a megszállott rablőgyilkos fényképét s köröző-levelet.

A rendőrség a nyomozás során

levő helyekre és külföldi gócpontokra, ahol gondolható, hogy Pötör Gyula esetleg megfordult. A rendőrség különben nagyon bizik Pötör Gyula kézrekerítésében és a nyomozás új fordulatát várja attól is, hogy ne sokára, talán még a holnapi nap folyamán Bolla József is megtörik és feltárja a borzalmas titkot, mivel titoknak biztosan ő is részese.

Délelőtti 10 órakor egy kopott ruhájú idegcsokkos fiatalember haladt végig a törvényszék folyosóján. Egy ideig szótlanul járt alá s fel és azután az újságírókhoz fordult. Kijelentette, hogy ismeri Leirer Amália gyilkosait.

A fiatal ember szavait azonnal kövölték Schultz Gyula ügyészségi alelnökkel, aki azonnal kihallgatta a magát Hübsch Józsefnek nevező idegcsokkos embert. Hübsch József elmondta, hogy van egy Helig József nevű ismerőse, aki néhány nappal ezelőtt kijelentette, hogy ismeri Leirer Amália gyilkosait.

A beszélgetés folyamán Helig meg is nevezte a gyilkosokat Bolla József és Rakovszky Gyula személyében. Hübsch részletes vallomást tett Helig elbeszéléséről, amelyben részletezte a rablott ezüst elrejtésének és eladásának körülményeit. Helig szerint 1924 december 17-én Saguli Ferenc Csáky utcai lakásán tartózkodtak, mikor belépett Pötör Gyula és egy ölmosbotot kért kölcsön. Saguli átadta ölmosbotját Pötörnek, aki ezzel hajította végre a gyilkosságot. Hübsch egy napi gondolkodás után jelentést tett az esetről az V. kerületi kapitányságon, másnap — ennek a hétnek keddi napján, délben — aztán Heliget le is tartóztatták a törvényszéki palotában Alkotmány utcai kapujában. Hübsch ezután elmondta még, hogy a tettesek közül csak Saguli ismeri. Bolla és Pötört nem. Vallomása után kijelentette, hogy igényt tart a Leirer Lőrinc által kitűzött 20 millió jutalomra.

megmondta, hogy Pötörnek Olmützben, Löcsén és Kassán barátai tartózkodnak és ezért megkereste ezeket a városoknak hatóságait, amelyekről ma az a válasz érkezett, — hogy a keresett barátokat nem találják.

A rendőrség újból kihallgatta a Teréz-körut 6. számú ház minden lakóját. Pötör fényképét mindenkinek megmutatták.

*A rendőrség még nem tudja megállapítani, hogy Pötör december 22-én milyen módon juthatott be Leirer Amália lakásába.*

Ma kihallgatták Pötör mostoha nővérét is, aki elmondta hogy Pötör december 28-ika előtt, amikor a Ferenc József hidnál az elmebeteg jelenet rendezte, már 2-3 nappal azelőtt arról beszélt, hogy

*üldözik, hogy mindenki megvesztegetné, csak hogy őt törbe ejtsék. A legnagyobb ellensége, aki üldözi, egy magas, görnyedt öreg ember.*

Megkérdezték, hogy miért nem öltözik jobban, mire Pötör azt válaszolta, hogy

*tehetné, mert egy nő ismerőse van a köruton, aki már uszomával is megkínálta és akivel igen jó viszonyban van. Pénzt is ad neki.*

A rendőrség sok száz példányban bocsátotta ki Pötör ellen a körözőlevelet és elfogató parancsot küldött ki a külföldi hatóságoknak, valamint táviratilag értesítette a kül-

hi és hazai összes elmeógyógyintézeteket személyleírásáról, mert nincsen kizárva, hogy Pödör ismét valamelyik elmeógyógyintézetben akar elhelyezkedni.

Budapest, március 13. A főkapitányság ma este a következőket adja ki: Egyes lapoknak az a megállapítása, mintha Leirer Amália sérelmé-

### Leirer a fogházból való szabadulás után.

Budapestről jelentik: Leirer Lőrinc a fogházból való kiszabadulás után egyenesen Baross-utca 34. sz. alatti lakására ment.

amelyet teljesen feldúlva talált, amint a távollétében meglarított házkutatás után hagyják.

Nem ment be a lakásba, — hanem közjegyzőt keresett, de bár hárommal is járt, egyet sem talált otthon. Így aztán felkereste polgári ügyvédjét dr. Püredi Mórt és védőjének iróda vezetőjét dr. Makra Lajost, akiket megkért, hogy

legyenek jelen, mikor lakását elfoglalja.

A két tanúval felment lakásába, ahol konstatálták, hogy mindent szanaszét dobáltak, a bútárgyakat meg rongálták, az iratokat szerteszét szórták.

A pusztulás láttára Leirer így szólt:

— Ezt nem hagyom annyiban!

Majd hozzátartott fiával együtt a szoba rendbekerítéséhez.

Dr. Sándor László, Leirer védője arra vonatkozólag, hogy mennyiben felelnek meg a valóságnak azok a hírek, — hogy a meghurcolt apa a kinstáral szemben kártérítési igény nyel lép-e fel, kijelentette, hogy Leirernek szilárd az elhatározása, hogy a sérelmekért kártérítést fog követelni. Elsősorban az 1921 évi XXXIX évi törvények 5-ik szakasza alapján, amely kimondja, hogy akit az nyomozási eljárás során az ügyészség tartóztat le és ez ellen előterjesztéssel él, abban az előterjesztésben a védtanács dönt.

Leirerrel a vizsgálóbíró döntött és így az ő kárigénye megnyílt. Ezt érvényesíteni kívánja.

A védő elmondta, még, hogy Leirer kiszabadulása után az iránt érdeklődött, hogy mely lapok foglaltak mellette állást. Az ügyvéd megmondta, hogy csak egy-két lap írt mellette.

### Fontos vallomások Pödörrel

A főkapitányság sérülési osztályán a délutáni órákban Vogel rendőrkapitány megkezdte az újra-kihallgatásokat.

Elsőnek Bolla Józsefet hallgatták ki. Allandóan tagadja, hogy résztvett a gyilkosságban, ragaszkodott ahhoz, amit eddig elmondott.

Igy előadta, hogy mi történt, hogy december 22-én Pödörrel egy lakásban voltak, — de a nyomozás érdekében nem hozza nyilvánosságra.

Délután negyed 5-kor — folytatta vallomását Bolla — lementünk az utcára, ahol Pödör így szólt hozzám:

— Várj velem este fél 8 és 8 óra között a Cserin-színház előtt.

Ezután Pödör elvált tőle és villamoson a nyugati pályaudvar felé ment. En viszont bent maradtam a városban, itt csavarogtam nem tudom meddig. Már este 7-kor a Korvin előtt sétáltam.

Fél nyolckor megjött Pödör. Villamoson Kispestre mentünk.

Továbbiakban a már ismertett dolgokat adja elő.

Hélik József elmondta a rendőrigény, hogy

ő csak az osztályában vett részt, nem tudta, honnan származtak az ezüstök.

Azzal is őt bízták meg, hogy az ezüstből kifejtett részeket dobja be a Dunába.

Mostoha testvérei: Edelsbacher Erzsébet és Terezy támadták, hogy egy ízben, Karácsony után Pödör dírtárhajót kapott és Bollára lött, de

re elkövetet gyilkosság és rablásak nyomozása során a rendőrség egyes közegeit mulasztás terhelné, — nem időszerű, mert ebben a kérdésben csak a tényállás legrészletesebb ismertetése és az összes körülmények pontos mérlegelése után lehet tárgyilagosan állást foglalni. Az ilyen vizsgálat folyamatban van.

mó százkoronást kezdett olvasni s közben eszelősen mondogatta: — Ez is egy milliárd, ez is egy milliárd.

### A Kuria elvi jelentőségű döntése egy debreczeni esetből kifolyólag.

#### Valorizált nyugdíj.

Ismeretes, hogy a helyi vasút részvénytársaságának több nyugdíjas alkalmazottja van akiknek a helyi vasút papírkoronákban fizette a még békeidőben megkötött nyugdíját. — H. J. nyugalmazott mozdonyvezető pert indított dr. Gergely Jenő ügyvéd útján a helyi vasút ellen és kérte a nyugdíjának méltányos felemelését.

Most foglalkozott ezzel a perrel végső fokon a Kuria és pedig elvi

### Kátai ékszerész bolyongása fél Európán keresztül.

Zürichben letartóztatták, mert nem tudta kifizetni a hotel számlát. — A Bosznai-cég 20 milliója.

A múlt év elején Kátai Imre debreceni órák és ékszerész mester felment Budapestre. Egy ideig egyik elsőrendű ékszerész cégnél dolgozott. Később aztán önállóítani akarván magát elhatározta, hogy üzletet nyit a Nyár-utcán ki is szemelte magának az üzletet s úgy volt, hogy rövidesen megnyithatja üzletét.

Az üzlethez 32 millió koronára lett volna szüksége. Ennyi pénz azonban nem volt csupán csak 12.000.000 koronával rendelkezett. Mivel azonban szép ékszereket vásárolt egyik barátjától az Ékszerész Klubban, — így 20 millió koronát kölcsön kért, fedezetül hagyva az Ékszerész Klubban vásárolt ékszereket. — Közben Debrecenben élő szüleinek meglátogatására Debrecenbe jött. Néhány napi itt tartózkodás után éppen felakart Budapestre utazni. A debreceni pályaudvaron volt ekkor Bosznay Dezső is, aki 20 millió koronát akart egyik budapesti üzletfelének elküldeni.

Bosznay Dezsőnek egyik budapesti nagykereskedőnél egy 20 millió váltótartozása volt, hogy a 20 milliót postán elküldte az illetékes cégnek. Azért kiment az alomásra a Budapest felé induló vonathoz, hogy majd csak megvalaki ismerős Budapestre, akire rábízhatja a 20 millió váltó kiegyenlítését.

A periron találkozott egy debreceni tüzfűszerkedő ismerősével, akit mindjárt nagy örömmel megismerő, mert azt hitte, hogy Pestre utazik.

Mikor elmondta Bosznay Dezső ismerősének az esetet, ő mindjárt ajánlotta erre a megbízatást a társaságában levő Kátai Imrét, aki Horváth Imrénél mutatta be magát. A megbízást Kátai Horváth Imre a legnagyobb előzékenységgel vállalta s a 20 millió koronát azonnal át is vette.

Kátai Budapestre érkezvén, az a barátja akitől 20.000.000 koronát kért ékszer fedezetre, megtagadta a kif-

Megállapították, hogy Bécsből „P” aláírással érkezett levél írása nem azonos Pödör írásával.

Igen fontos az a körülmény is, amelyet a rendőrség tegnap megállapított, hogy Pödörnek azon a törőn kívül, amelyet Bolla készítet, két másik tö rejs volt.

Nyilvánvaló tehát, hogy hosszabb idő óta készült a gyilkosságra, de — mert egyértelműen c-é-sov ő ő ő ő mert egyiket sem tartotta jónak, — Bollaival ennek bajonettjéből készítettett tört, amivel aztán el is követte a gyilkosságot.

### Szombaton temetik Vincze tüzoltót.

Budapestről jelentik: A Magyar Ház tüzénél szerencsétlenül véget ért Vincze tüzoltót szombaton délután temették el a főváros.

### Kitűzték a győri választást.

Győről jelentik: Hegyeshalmy Lajos volt kereskedelmi miniszter nemzeti gyűlési képviselő halálával megüresedett Győr város I. kerületében a választásokat március 30—31-én tüzték ki.

### Csongrád új főispánja.

Budapest, márc. 13. A kormányzó a belügyminiszter előterjesztésére dr. Nagy Sándort Csongrád vármegye főispánjává nevezte ki.

### Kemal Dasa fényképe.

Budapest, márc. 13. A MEFHOS tanulmányutjával január folyamán Konstantinápolyban járt. A magyar egyetemi hallgatók diszputát nyújtottak át Kemalnak, aki a magyar ifjúságnak dedikált fényképét küldte el.

### Bejelentett merénylet.

Bécs, márc. 13. Mint az Acht Uhr Blatt jelenti: dr. Dinghoffert a nemzetgyűlés másodelnökét ma telefonon felhívta egy ismeretlen ember és tudatta Dinghofferttel, hogy merénylet fog ellene elkövetni.

### Terjed a német vasutas sztrájk.

Berlinből jelentik: A vasutas sztrájk egyre jobban terjed. Az összes teherpályaudvarokon a beállított technikai segédek ellenére is, végleg megakadt az egész forgalom.

A sztrájk a birodalom más részében is terjed. Számos vasúti tisztséget csatlakozott a sztrájkolókhöz.

### A przemysli hősök emlék-ünnep.

Budapest, március 13. Március hó 21-én lesz évfordulója a tragikus eseménynek, mikor Przemysl várának romjait, a veretlen várórség az összes védelmi eszközök megsemmisítése után kénytelen volt feladni.

A keserű elhatározást nem az ellenség fegyvere, hanem az éhhalál közelgő réme kényszerítette ki az orosz parancsnokokból, de az ellenségnek csak romokat juttattak a kezére. Romokat anyagban és romokat emberben. A vár órsége hat hónap alatt tartotta meg a várat. Az erődök és a várüzerség felszerelését nagyobb részében elavultak és régi rendszerűek voltak és mégis a túlerővel fellépő ellenség legerősebb támadásait is kivédte. E magyar dicsőség, a magyarok ezreinek kálváriája, az elesett és kiszorított hősbajtársaink fényes emlékének rendezünk méltó ünnepet 1925 március 21-én.

Felkérjük mindazon ténylegesen volt tartalékos, szolgálaton kívüli viszonybeli és népfelkelő tiszteket, akik Przemysl védelmében a világhírhírű kimagasló s a maga nemében egyetlen hadi tényében részt vettek, hogy az emlékünnepen minél nagyobb számban megjelenjenek.

**Izzadás ellen Antisanol-benőcs**  
Hatásban biztos, használatban kellemes.  
**BÁNO ANDOR** Arany Angyal gyógyszertára  
DEBRECEN, Plac-u. és Szent Anna-utca sarok.

**TAVASZI KALAP**  
ÚJDONSÁGOK  
MEGÉRKEZTEK  
Herman és Friedman  
PIAC 10

# Hírek

## Diszsonancia.

Békés Gyula földbírókos száz hold földet ajánlott fel adományképpen a Déri-muzeum számára. A nemes adomány lehetővé teszi, hogy a múzeum a nagy alapítói végakaratahoz képest mielőbb felépüljön. Fajvédő oldalról azonban máris gáncsot akarnak vetni a szép törekvés elé és azt hozzák fel, hogy háthízen az OFB. által megajánlott földet ajánlotta fel Békés Gyula a Déri-muzeum számára. stb. stb. Nem akarunk polemikába szállni a diszsonans beállítással, csak egyet kívánunk megállapítani, azt nevezetesen hogy a földreform rendelkezései dacára is itt nagyarányú adományozás történt, amelyre eddig nem igen volt példa a magyar földművelés történetében. — Az igazságot a véka alá rejti az olyan beállítás, amelyen a fajvédők oldaláról elhangzott. Az igazság ugyanis az, hogy a földreform nálunk szerencsére nem kommunista földsztás, hanem a magántulajdon élén alapuló eljárás, melynek során a kisajánlható földért az igénylőnek fizetni kell és pedig a mai viszonyok között holdonként 10—15, sőt némely helyen 20 millió koronát, vagy pedig ha az illető nem tud fizetni, akkor hársszeget az tíz év múlán megállapítandó vételárig. — Békés Gyula és családja nagy áldozatot hoz akkor is, ha megváltás alá kerülne a föld, akkor is, ha nem.

Nem akarunk fogadalmat prókatorok lenni, de ezt a pár sort csak a kéz szempontjából írjuk, nehogy a támadás másokat, akik hasonló adakozásra készülnek, visszaríasszon. — Különbben is a legcélszerűsége állapított, ha minden jogos érdek kielégítésére törekedünk. Már pedig, ebben az esetben erről van szó.

A nemzeti kultúra érdeke kielégítésre talált, mikor felépítés alá kerül végre a múzeum, a szoba jöhető földigénylők érdeke kielégítésre talált, mert hisz az adományozás perlektuálása esetén a város eladná, vagy legalább is felparcelláztatná és bérbe adná a száz hold földet s az így nyert jövedelmet használná fel a múzeum építésre. A város, az állam, a mai néhez helyzetben nem képes a nemzeti kultúrának áldozatot hozni. Ha segítséget kér, legalább azt ne üssék el.

## Betörték a Köztisztviselők Szövetkezetének vagongyári raktárhelyiségébe.

Kun Gergely tettest 8 havi börtönre, Magyar Mihályné orgazdát 1 hetű fogházra, Buglyó Ferencné kihágás miatt 330,000 korona pénzbüntetésre ítélték.

Nagyobb szabású betöréses lopási bűnügyet tárgyalt tegnap a Serly tanácsa. Még a múlt év nyarán történt, hogy Kun Gergely és a fiatal korú ifjú N. S. összebeszéltek, hogy lopni fognak s tervüket meg is valósították. A Magyar Köztisztviselők Szövetkezetének a Vagongyárban levő IV. számú fiókját szeltek ki különös céljaikra, ahol a raktárhelyiségbe — a kerítésen átmászva — behatoltak s onnan 8 darab 8 millió értékű ruházatot elloptak. Ezenkívül azt megelőzőleg ifjú N. S., egyedül a MÁV szertárából különböző, több millió értékű ruhákat betörés mellett elloptak. Természetesen, a könnyen szerzett dolgokra akadtak vevők Magyar Mihályné és Buglyó Ferencné személyében, akiket orgazdaság miatt vontak felelősségre.

Kun Gergely a lopáson kívül orgazdaság miatt is lett vádolva, mert ifjú N. S.-től, ez által a MÁV szertárából lopott holmikat vagyoni haszon végett megszerezte.

Ifjú N. S. fiatalokor felett már korábban ítélték a fiatalokor bíróság.

Ezzel Kun Gergely, a betörő és az orgazdák felett ítélték börtönre.

Kun Gergely 19 éves fiatal ember előbb szépiteni írték börtönre, a kérdésekre kitérő választ adott, majd a vizsgálóbírói vallomás elébe

tartása után beismerte a tettet. Az orgazdasággal vádolt egyének tagadták, hogy a megszerzett tárgyak lopott voltáról tudomással bírtak; Buglyóné azzal védekezett, hogy mindössze két férfi ruházóvetet vett unokaöccsétől, ifjú N. S.-től, aki az eladaskor azt állította, hogy az egyik ruházóvetet apja megbízásából — aki a vagongyárban munkás — árusítja, a másik ruházóvetet a saját illetménye. Ezért a két ruházóvetért 50,000 koronát fizetett ifjú N. S.-nak s miután apja a háztól elűzte, négy héti élelemmel ellátta.

A tárgyalás adatai alapján Balogh István kir. ügyész Kun ellen lopás, a többiek ellen orgazdaság miatt fenntartotta a vádját. Ezzel szemben dr. Papp Kálmán a Magyar Mihályné és Czinót György ügyvéd a Buglyóné védője védenek jóhiszeműségét igyekeztek kimutatni.

A perbeszéd elhangzása után a kir. törvényszék Kun Gergelyt orgazdaság és lopás miatt 8 havi börtönre, Magyar Mihálynét orgazdaság miatt 1 hetű fogházra, Buglyó Ferencné eszupán tulajdon elleni kihágásért 330,000 K pénzbüntetésre ítélt. — Az ítélet ellen Kun Gergely és Magyar Mihályné az ügyész, javokor védőjük felebbezést jelentettek be. Buglyónéval szemben az ítélet jogerős lett.

### Kereskedőtársulati Tanoncskola

ifj. önképzőkör Jókai Mór születése 100. évfordulójának és 1848 március idusának emlékére március 15-én, vasárnap d. e. 11 órakor, alábbi műsorral az intézet tornatermében ünnepséget rendez:

1. Hymnus. Énekl az ifjusági énekkar.
2. Megnyitó beszédet mond Székely Simon, az önképzőkör vezető tanára.
3. Nemzeti dal. Irta Petőfi Sándor, szavalja Molnár Dezső III. B) o. t.
4. Jókai-Prologus születésének 100. évfordulóján. Irta Havas István, szavalja Erdei József II. B) o. t.
5. Népdalokat énekel zongora kísérettel Kicsi Béla III. A) o. t.
6. Jókairól beszél Ujváry István III. A) o. t., ifj. elnök.
7. Mondj mesét Jókai. Irta ifj. Wlassics Gyula, szavalja Fodor Lajos II. B) o. t.
8. Régi dal, régi dal... Zongora kísérettel énekl Czifrom Géza I. o. t.
9. A pleonai hősek. Irta Jókai Mór, szavalja Sipos Tibor III. A) o. t.
10. Népdalokat énekel az ifjusági énekkar.

### Kereskedőtársulati Polgári Fúiskola

„Vörösmarti Mihály” ifj. önképzőkör március 15-én, vasárnap délután 10 órakor az alábbi műsorral iskolai ünnepséget tart 1848. március idusának emlékére.

1. Hymnus. Énekl az ifj. énekkar.
2. Nemzeti dal. Irta: Petőfi Sándor, szavalja Farkas Lajos III. A) o. t.
3. Ünnepi beszédet mond Székely Gyula tanár.
4. Az 1848-iki kőkárda. Irta: Jókai Mór, szavalja Sipos Endre IV. B) o. t.
5. Dalok a „János vitéz”-ből. Játssza az ifj. zenekar.
6. Március idusa. Irta Porik Andor, szavalja Plika János III. A) o. t.
7. Népdalokat énekel az ifj. énekkar.
8. Utca szegletén túl a csontka hős. Irta Jókai Mór, szavalja Walkó Márton III. A) o. t.
9. Indul, Énekl az ifj. énekkar.

## Március 15-ike Debrecenben.

### Minden testület, iskola ünnepel.

Március idusát minden testület, tanintézet megüli Debrecenben. — Egész sereg ünnepély programját már ismertettük lapunk hasábjain, ezeken kívül még az alábbi közlések kaptuk:

**Az Ipartestületben.**  
Az ipartestület elnöksége és előjárósága az Iparoskörrel karöltve ez idén méltó keretek között kíván emlékezni március 15-ről. Nagyban folynak az előkészületek, hogy az ünnepély, mely vasárnap délután 11 órai kezdettel a testület dísztermében lesz megtartva, méltó legyen a nagy nap emlékéhez. Ezen ünnepélyre a hazai iparos társadalmat tisztelettel meghívja az Ipartestület elnöksége. A részletes műsort vasárnapi számunk közli.

**A Mansz felhívása.**  
Felkérjük a Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetsége tagjait, hogy március 15-én (vasárnap) délután 3 órára a Kereskedelmi Akadémia (Piac-u. 2.) udvarán, rossz idő esetén a díszteremben összejönni szíveskedjenek, szorunkat Kossuthszobrára testületileg helyezhessük el. Elnökség.

**A ref. főgimnáziumban.**  
A debreceni református főgimnázium „Arany János ifjusági önképzőkör” által f. évi március hó 15-én délután fél 11 órai kezdettel az intézet tornatermében rendezendő emlékünnepély műsora:  
1. Petőfi induló. Ének és zongora kísérettel és vezényli Szűcs Gergely zenetanár.

2. Petőfi: Talpra magyar! Szavalja Besse Miklós 8. o. t.  
Nem, nem, soha: énekl a főgimn. férfiakor.  
3. Jókai Mór szerepe 1848 márc. 15-én. Irta és felolvas a Uray Sándor 8. o. t., az Önképzőkör elnöke.  
4. Petőfi verseket szaval Füst Lajos 6. o. t.  
5. Guyon induló. Játssza az ifjusági zenekar Szűcs Gergely zenetanár vezetésével.  
Helyárak: Ütőhegy I—V. sor 5000 K, VI—XV. sor 3000 K, XVI—XX. 2000 K. Állóhely 1000 K. Felülfizetéseket köszönettel fogadjuk és hirteligen nyugtázzunk. Műsor ára 1000 korona.

### A négyévfolyamu női felső keresk. iskola

március 15-én d. u. 4 órakor ünnepélyt rendez az iskola tornatermében a következő műsorral:  
1. Hymnus: Énekl az énekkar Csösz László tanár vezetésével.  
2. Végvári: Mindhalálig. Szavalja Somogyi Erika.  
3. Brahms: Magyar táncok. Zongorázza Hertelendy Márta.  
4. Ünnepi beszéd. Mondja: Mezey Béla vallásos.  
5. Magyar dalokat énekel Munkás Ilona. Zongorán kíséri: Hertelendy Márta.  
6. Szilágyi Béla: Székely tavasz. Szavalja: Muszter Margit.  
7. Szózat. Énekl az énekkar. Jegyek az Iskola Igazgatóságánál és az előadás előtt kaphatók. Ütőhely 10,000 K, állóhely 5,000 K.

### Közgazdasági irodalmi pályázat tíz millió pályadíjjal.

A szegedi kereskedelmi és iparkamara közgazdasági irodalmi pályázatot hirdet a következő kérdés kidolgozására: „Milyen eltulodások történtek Csoka-Magyarország iparban gazdasági önállóságunk óta?” A pályamunkák a szerző nevével tartalmazó jelzés levél kíséretében 1925 december 31-ig nyújtandó a szegedi kereskedelmi és iparkamarához. — A pályadíj 10.000.000 korona, amely csak abszolút becsü és tudományos értékű munkának adatik ki. A kamara sulyt helyez rá, hogy a pályamunkában a kérdésre vonatkozó eddigi irodalom méltatva legyen és a felhasznált források megneveztesse nek. A bírálói tisztt elvállalására Kovács Ferenc dr. és Laky Dezső dr. egyetemi tanárokat és Tonelli Sándor dr. kamarai főtitkárt kérte fel. A jutalommal kitüntetett pályamunka kiadásának jogát a szegedi kereskedelmi és iparkamara fenntartja magának, illetőleg szükség esetén a szerzőt a munka kiadásában támogatja.

**LEGISEBB ~ LEGOLCSÓBB ~ LEGJOBB**  
**FÉRFIRUNA SZÖVETEK**  
csatl.  
**FELDHAIM DEZSŐNÉL (Piac-utca 62. szám) SZEREZHETÜK BE.**

**INGYEN SALAK**  
azonnal hordható az  
**Arany Bika udvaráról**

Olvassa lapunkat!

Vasárnapi istentiszteletek.

Negytem: lomban d. e. 10 órakor pred- kál dr. Révész Imre, d. u. 5 órakor Zám- bory Sándor, Kistemplomban d. e. 9 óra- kor predikál Szele György, d. e. 11 órakor Siposs Imre, délután 2 órakor Márton Sándor, Kossuth-utcai templomban d. e. 10 órakor predikál dr. Varga Jenő, d. u. 5 órakor Perpéthy Ferenc, Árpád-úti tem- plomban délelőtt 10 órakor predikál Pe- lesky Sándor, délután 2 órakor G. Nagy Béa, Ispolyi templomban délelőtt 10 órakor predikál Uray Sándor, délután 2 órakor Pelesky Sándor, Homokhegyi ima- hában délelőtt 10 órakor predikál Fe- renczy Gy. 1., Ref. leánynevelő intézetben délelőtt 10 ó. predikál dr. Boér Károly, Csapokerti imaházban délelőtt 10 órakor Molnár Ferenc, Nyilastelepen délután 3 órakor Kovács Sándor, Tanyákon: Nagy- cserén: theológus, Pácson: Metzey Béa, Ohat-Telekházán: theológus.

Mártha bibliai kör összeüveleli órája minden vasárnap d. u. 4-5 óra g a köz- ponti lel ési hivatalban (Kálvin-tér 17.) Az első paróchiális-kör női bibliai köré minden csütörtökön délután 4-5 óráig, férfi bibliai köré minden vasárnap d. u. 6-7-ig tartja összejöveteleit a Leány- utcai iskolában.

Vasárnapi iskola délelőtt fél 9 órakor a Dakónissza-Othonban, Miklós-utca, Pa- csi-utca, Leány-utca, Csonka-utca és Vigredvü Mihály-utcai iskolában, délelőtt 9 órakor Csap-utca 9. Nyilastelepi sco- lában, a Dóczy-in ézetben és a Széchenyi- utca 4. sz. a. paróchiá, d. e. 10 órakor a h m kerli iskolában, d. e. 11 órakor a Fűve zkeri-utcai iskolában és délután fél 3 órakor a Nyulás-barakban.

A Konfirmand Leányok Szövetségének összejövetele vasárnap d. u. fél 4 órakor Ispolyi telep 9. sz. tartalék.

A Keresztény Ifjúsági Egyesület márc. 8 án, vasárnap Kollegium földszint 4. sz. a. d. u. 5 órakor a szokásos összejövetelét megtartja.

A Kálvinisták Templomegyesülete Ve- gyesének kara tanulási óráit hatenkint hel- fon és csütörtökön tartja 6-7-ig a Tamás Othonban (Egyházi hivatal udvarán ke- resztépület) új tagok jelentkezését ugyan- akkor és ugyanott elfogadja Szabó Lajos vel. kántor, karnagy.

A róm. kath. templomban

reggel fél 7, 7, 8, 9, 11 és háromnegyed 12 órakor csendes misek. Fél 10 órakor ünnepélyes nagymiséét celebrál dr. Linden- berger János prépos- plébános, utána sz. misztériát mond Kovács Sándor ká- pán. Délután fél 4 órakor keresztút- ajta- tosság: predikál dr. Lakatos Sándor ká- pán.

Az ág. ev. templomban

az is entisztéletet márc. hó 15 én vasárnap d. e. 10 órakor Farkas Győző lelkész végzi. (Ke- esztényiség, honszeretet és szo- cialdemokrácia.

— Elutazott Zadravec püs- pök. P. Zadravec István tábori püspök, aki a katonaság lelkigya- korlaira Debreczenbe jött s két na- pot itt töltött, ma délután 3 órakor titkára: P. Szabó Piusz kíséret ben tovább utazott Miskolcra, ahonnan hétfőn tér vissza Budapestre.

— A férfi-Liga ös zzejövetelt tart. Ma, szombaton este fél hét órakor a Varga-utcai fiúiskolában összejövetelt tart az Eucharisztikus Férfi Liga. Tekintettel arra, hogy a tárgysorozat fontos dolgok meg- besérlése szerepel, kívánatos a ta- goknak feltétlenül teljes számban való megjelenése.

— Az Iparos-Kör közgyűlését elhalasztották. Az Iparos-Kör tag- jai tisztelettel értesítettek, hogy a folyó hó 15-ére kitűzött közgyűlés a diszertem foglaltsága miatt folyó hó 29-én vasárnap fog megtartatni. Az elnökeég.

— Gépiró tanfolyamra jelent- keztettek megkezdhetik a gyakorlást. Akik még nem jelentkeztek, legkés- sőbb március 31-g közöljék ezt a szándékukat, Hegedűs és Bory cég- gel Király-u. 4.

x Tűkórgyártás, üvegcsiszó- jást régi tűkórk ujjaöntése Sip- kovics Béla üveg műipari vállalata Sziv-utca 14/15, Telefon 35—

— Jön: Ha megújítják a trom- bitát.

A „Debreczen” telefon száma 1 789.

Egy kocsislegény leütötte urnőjét és holttestét a jászol alá rejtette.

Megdöböntö büntény Sárretudvariban. — Azért tette ol láb alól urnőjét, mert félt, hogy a lopott buzáért fejlesse a szörnyű bün.

Vakmerő gyilkosság büntette tart- ja most izgalomban a közeli Sárret- udvari község lakos ágát. Egy fiat- tal kocsislegény gaztettéről van szó, aki munkaadónőjét egy vasvillával agyvenszurta és az uriaszony holttes- tét bedugta a jászol alá. A maga ne- mében páratlan bünygyről az aláb- biakat jelentik a „Debreczen”-nek Sárretudvariból.

Váradi Lajos fiatal kocsis legény már régebb idő óta szolgál Sárretú- variban özv. Bagdi Imréné szül. Pap Zsófia, ottani tekinélyes gazdálkodó özvegyénél. — Váradi kezdetben de- rekasan viselkedett s a gazdaszonya teljesen megvolt elégedve vele. Pon- tos megbízhatósága folytán özv. Bag- diné rábízta a magtára kulcsát is, mert hiszen fel sem tétélezte róla, hogy meglopja.

Váradi az utóbbi időkbén költekez ni kezdett s épenezért az a gyamu merült fel ellene, hogy munkaadónőjét lopkodja. Figyelni is kezdte a család s így az egyik este megosítotték, amint néhány kilogramnyi buzát kienelt a mag- tárból. Akkor mindjárt nem szóltak neki, de másnap Bagdinyé átvizsgál- ta a magtárát. Elkor aztán ott na- gyobb mennyiségű hiányt talált. Per- sze most már rászólt a tolvaj kocsis legényre és azt mondta neki, hogy

elfogja jelenteni a csendőrségen. A feljelentés azonban e maradt, de a csendőr szó a fülében maradt a ko- csislegénynek s bosszút forralt Bag- dinyé ellen. — Csütörtökön hajnalban özv. Bagdinyé kiment az istállóba. Alighogy benyitott az istálló ajáán a kocsis egy vasvillát ragadott s gyanútlanul beléng asszonyt fej- be sújtotta.

A szerencsétlen asszony a hatalmas ütéstől nyomban szörnyethalt. Ekkor Váradi Lajos az asszony holttestét felkapta s hegyömö- szölle az istálló jászola alá, hogy az a látszat legyen, miszerint Bag- dinét az istállóba bekötött szil- laj paripák rugták agyon.

Miután özvegy Bagdinyé csütörtök- ön egész délelőtt nem mutatkozott, eltűnése gyanus lett kis lánya előtt. A hozzátartozók azonnal keresésére indultak. Tüvé tették az egész ta- nyát, de nem találták sehol. Benéz- tek az istállóba is, hol a legnagyobb megdöbbenésükre a jászol alatt megtalálták a szerencsétlen uri asz- szone holttestét.

A holttestet kihúzták a jászol alól s azonnal orvost hívtak, aki persze már csak a beállott halált konstátál- hatta. Az orvosi vizsgálat megállá- pitotta azt is, hogy koponyatörést szenvedett Bagdinyé és hogy sebesü-

lése nem lórugasból ered. Igy azonnal kitünt, hogy bün- tény áldozata.

A családköz közel állók most már feljelentést tettek a csendőrségen, a honnan nyomozást indítottak. A gyanu első sorban a kocsis legény el- len irányult. Keresésére indultak s a csendőrök Várady Lajost az egyik korcsmában megtalálták. A csend- örök most már őrizetbe vették s meg- kezdték kihallgatását.

Rövid kihallgatás után Várady Lajos beismerte, hogy ő ütötte le özv. Bagdinyét. Elmondta még, hogy tettél azért követte el, mert félt, hogy visell dolgai miatt Bagdinyé feljelentéi.

A gyilkosságot tegnap reggel be- jelentették a debreceni kir. ügyész- ségnek ahonnan az eljárást megin- dították.

Ma reggel utazik ki Preimeszberger Jenő dr. táblabíró, vizsgálobíró Sár- retudvariba, Jáky Gyula dr. törvény- széki orvosszakértő társaságában, a ki felhívja özv. Bagdinyé holttes- tét. Preimeszberger Jenő vizsgálobíró a vizsgálatot lefolytatja a helyszí- nen s a gyilkost ma vagy holnap a csendőrség átadja a kir. törvényszék- nek, ahol már ellene eljárást indító- tak.

A japán ipar- és kereskedelem térfontatlása.

A háborútól szétszakított szálakat az élet sebesen és gyors kézzel szövö újra össze. Még nem is olyan régen a szomszéd államokba egy levelet elküldeni a lehetetlenségek közé tarto- zott s egy-egy bátor és merész utas a feje bubjától a cipője talpáig moz- gó postaszák volt, amikor neki indult Erdélyországnak, ma már Japánból, Kyotóból levelet kapni Via Russian ét egészen mindennapi dolog. — A debreceni kereskedelmi és iparka- marához jött tegnap az Asahi Tra- ding Company Limited cégnek egy levele, melyben cégét ajánlja az érde- keltség figyelmébe. A cég gyárt s ex- portál minden fajta árut s importál- ni kíván Magyarországból vegyi ter- mékeket, essentiális olajakat, préme- ket, bőrt, textilárut, patent árutak, bicikliket, stb. — A cég címe Asahi Trading Company Limited Kyoto P. O. Box No. 40. — Aki összeköttetésbe akar vele lépni, forduljon közvetlen a céghez német vagy angol levélbe.

— Egy cigányleány felvágta ereit. Makai Vilma 20 éves cigány- lény a Sziv-utca 11. szám alatt lakott. Eddig még kideríthetetlen okokból mindkét karján az ujjereit tegnap reggel borotvával felvágta. A gyorsan kiérkezett mentők Makai Vilma első segélyben részesítették majd kiszállították a sebészeti klini- kára. Állapota nem súlyos, Makai Vilma tettének oka még ismeretlen.

Halálozások.

A debreceni állami anyakönyvi hivatalban tegnap folyamán a követ- kező halálozásokat jelentették be Farkas Imre gk. 1 hónapos, Vig- kedvü Mihály-utca 17., Gönczi Má- ria Jozefin rk. 3 hónapos, Pest-ú. 4., Lengyel Vera izr. 17 napos, Jó- zsef kir. hg.-utca 6., özv. K. Nagy Sándorné Csézi Erzsébet ref. 71 éves Kishegyesi ut 40., özv. Kap- ros Gáborné Jyl Ida rk. 81 éves, Komlóssy-ut 12., Nagy József ref. 21 éves, Régi téglavető 214., Szil- lágyi József ref. 2 hónapos, Simo- nyi-ut 26-b, dr. Katona József rk. 42 éves, József kir. hg.-ut a 35., Szöllősi Imre ref. 51 éves, Barcsai- telep 1.

Születések.

A debreceni állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi nap folyamán a következő születéseket jelentették be Maljai Mandel Lázár könyveő, fiu László Ernő, Farkas János ipsz. Juliánna, Kúti Mihály kishírlök s, leány Irén, Boros János posta al- tiszt, fiu László, Szamadó József csizma m., Irány Juliánna Irma, Reichmann József nagybíról, fiu Imre Zoltán, Deutsch Sándor cipő- kereskedő, fiu Tivadar, Papp Vilma háztartás, leány Erzsébet.

Megrendelésre különös gond Szabóknál

— Rendőri hírek. Urr Gábor kereskedő a napokban Vámospercs- ről bejött Debreczenbe s it az egyik szállóban szállt meg. Ott el-yomta az átom s csendesen elszendült. Egy ügyes zsebtolvaj aztán szen- de gése alatt 3 millió koro ányú kópé zét zsebéből kiopta. Fel- jelentésére a rendőrség nyomozás indított a zsebtolvaj ellen. — Kas- zás Sánpor haidar-árcsoni hentes- mester, akinek Debreczenben társas- tizlete van, feljelentést tett a deb- receni rendőrségen, hogy debrecni üzle- tleket ismeretlen tettes fel őrie s onnan a súlyokat ellopta. Nyomozás indult a betörő ellen. — Az éjszaka az utcán csatangoló 14 évesnek látszó síktnéne ma fiut talált az egyik rendőrszem. E állította és tegnap reggel kíséretük a síktnéne in- té-letébe.

— Elfogott padlásfosztogató. Szekeres László 22 éves boltiszol- gát a napokban padláslopás miatt letartóztatta a rendőrség. Szekeres a rendőrségen édesanyjának lakcímét mondta be, a Péterfa-utca 41. szá- mot pedig Szekeres László édes- anyjának, id. Szekeres Lászlóné ak- sámmi köze fia üzelméize. A be- csület s asszony, ki két keze mun- kájával keresi kenyerét a megtérd fiu igen keble re len helyzetbe hozta, de aztán kiderít hogy ő az anya távol áll fia üzleme től. A megtévedt fiatalember egy idegen nő, Szamri Béláné segítségével követte el a lopást és annak József kir. herceg- utca 43. szám alatti lakásán rejtette el a lopott holmikat.

Vigyázat! Olcsó, könnyű tartós cipőket Glück cipőgyárházában Bka mellett szerezhethők be Olcsó reklám cikkeink Női féltűzős amerikai és francia lack kapu 250 és feljebb Női féltűzős és spánis 195 és feljebb Divi spánis ch vro 250 és feljebb Férfi am. box strapa cipő 290 és felj bb Gummi alpu fekete és barna 450-480 Azonkívül női lack és szürke divatcipőkben, gyermek leány fekete és színes cipőkben, szandálokban, comode cipőkben, harisnyakban, férfi sapkában legnagyobb választék Olcsó ára.

A Baksör csapolást a Gambirinus már megkezdte



# Apró hirdetések

Öt lapban olvassák az Ön apróhirdetését, melyet 8000 koronáért felad a Debreczeni Független Újság, Egyetértés, Hajdúföld vagy Tiszántúli Hirdetési Irodájában vagy a Hegedűs és Sándor R. T. (Piac-u. 34.) vagy az Aczél Henrik (Piac-u. 24.) könyvesboltjának pénztárána. — A napi apróhirdetés 10 szögig 8000 koronáért, minden további szó 800 koronáért. — Vastagbetűvel szedett apróhirdetés, levelezés és kereskedelmi apróhirdetés díja duplán számítatik.

## AJÁNLAT

**Olesó-cipők** gyermekcipők 90.000—150.000 K-ig, női bagaria feleipők 210 ezertől 225.000 K-ig. Vadász cipők és szandálok jutányos áron ugyiszintén mindenféle bőrök kicsinyben és nagyban kapható. A legolcsóbb beszerzési forrás Király-u. 5. szám.

**Óras, ékszerész** — javításokat szakemberi, jótállással készítenek. Szethér, Bathányi-u. 13. 97

**Használt könyveket, egész könyvtárakat** állandóan vásárol — Har Mathy könyvkereskedése, Fűvészkert-u. 14. H211

**Kóser húsvéti kokardi bor** 25 literrel feljebb literenként 17000 koronáért kapható, Széchenyi-u. 25. Weisz-nél. F34

**Házat, földet, szőlőt adok** Vámosperesen debreceni, nem kerti családi házért. Hívásra megjelennek. Máthé János Vámosperes. 31

**A megérkezett divatformákra** legszelbenn fest, vasal, alakít 5 nap alatt „Turul” Piac u. 32. 103

**Máradék klópli-csipkék** kaphatók Benyáts, Péterfia-u. 11. és Piros, Péterfia-u. 34. E110

**Intelligens, gyermekneveléshez** értező nő úri családnak gyermek mellé ajánlkozik. Cim a kiadóban. 126

**A Fehértő étterem árai:** (Hunyadi utca 1. szám.) — 4 fogásos menü 16.000, 2 fogásos vacsora menü 15.000 Naponta választékos villás reggeli 4.000 kis adag 1000. Egy pohár sör 4000. 1 liter kecskeméti bor 18000. 1 liter Edes Rizling 20.000. — 1 liter 3 éves Hegyaljai 25.000. — Ugy havi mint napi abonemát elfogadok. Tisztviselőknél 10 százalék engedmény. Társas vacsorák rendezését a legolcsóbban elfogadok. — Külön helyiségben állandóan első rangú cigányzenekar. — Tisztelettel: *Gazdag József* vendéglős.

**Aranyot** ezüstöt, briliánsat, hamis fogat legmagasabb áron **veszek!**  
**STEINER MIHÁLY** Hatvan-u. 2. I. em.

**Izoles ebédkoszt** olesón kapható. Cseresy-utca 5. 186

**Vidéki utamról** hazaérkeztem. — Gertner zongorahangoló, Széchenyi-utca 15. 198

**Bor, saját termelés, az ismert minőségű bakaros literenként** kapható, efak 16.000. va-áraponként 18.000. Rózsá-utca 53. E239

**Aszurozást, hímzést, szépen és jutányosan** elvállalok. Barna-utca 13. keresztpület. 191

**Gyümölcsfák, elsőrendű garantált alma-, körte-, cseresznye-, meggy-, szilva-, dió-, birs-, barack-lerakat** Robó. Fűvészkerti kertésznél, Fűvészkert 4. 187

## LAKÁS, ÜZLET

**Új egy szoba, konyha, nagy udvar-kerttel, esetleg istálló is kiadó, azonnal beköltözhető.** Ertekezhetni Erzsébet-u. 61. H53

**Elcserezném** Piac-utcai 1 szoba lakásmat mellékutcai ugyanolyannal. Ertekezhetni d. u. 3—4 óra között. — Cim a kiadóban. 79

**Különbejárata** szoba kiadó a Piac-utca legjobb helyén. Cim a kiadóban. F93

**Üzlethelyiség lakással** azonnal átadható. Cim a kiadóban. E233

**Keresünk** üzletünk közelében nagy raktárnak való helyiséget, esetleg pincét. Üvegkereskedelmi Részvénytársaság, Rózsa-utca 2. H87  
**4 vagy 5 szobás komfortlakást** keresek átvételre a belvárosban. Cim: Piac-utcai városi házai trafik. H83  
**Egy különbejárata** utcai csinosan butorozott szoba, konyha, fűskamara val kiadó. Csillag-utca 64. E286



## Minden reklam-nál többet mond a Földvári

Deb. 1. Elektrotechnikai-gyár, Széchenyi-u. 55. Telefon 168. — 25 éve bírja a közönség bizalmát

**Különbejárata** butorozott szoba tizenötödikérek kiadó. Piac. 77. F100

**Piac központ** öt helyiségből álló hölgyfodrászat, lakhatásra, valamint különböző üzemre megfelelő, berendezéssel átadó. Piac 77. F101

**Irodahelyiség** azonnal kiadó. Csap-utca 8. Ertekezhetni délelőtt Tegdes Károly szobátulzletbe. E283

**Elegánsan butorozott szoba** központban kiadó. Cim az Egyetértés 41. E289

**Egy szoba, konyhás lakást** keresek azonnalra lépéssel. Molnár, Kölcsey-utca 1. E292

**Kiadó szoba** konyhás lakás, butorral vagy anélkül. Cim a kiadóban. 135

**Modern lakás, kettő szobás, butorozva** kiadó. Hüvelyes 10., emelet. 136

## ÁLLÁST KERES

**Egy jó bizonyítványokkal** ellátott volt árami altiszt gazdaságba—uralomban lévő jobb állásokat keres április 1-re. Cim Gyöngyvira-g-u. 13. 94

**Német—magyar** kisasszony egy-két gyermekhez állást keres vidékre is. Levelet „Gyermekszertető” jellegére az Egyetértéshez. E280

**Német nyelvet** bíró tanítónő nevelő nőnek úri házhoz vagy lakótársulni t lligens uenőhöz vagy tisztviselőnhöz ajánlkozik. „Német nyelv” jellegére Hajdúföldhöz. H85

**Jobb leány** kiszolgálónőnek vagy gyermek mellé ajánlkozik. Cim a kiadóban. 129

## ÁLLÁST KAP

**Német** kisasszonyt keresek 3 éves kis fiám mellé Nyiregyházára. Ajánlkozni lehet a Rózsa-áruházban. Debrecen, Alföldi-palota. 61

**Fodrászsegéd** koszt-kvartállal és jó fizetésre felvétetik. Piac-utca 13. udvarban. F93

**Egy jó munkás** borbélysegéd felvétetik. Cim a kiadóban. F94

**Tanulóleányok** felvételnél. Salander. Piac-utca 22. E291

**Jobb kértélyos** felvétetik fiatal párnál. Baross-utca 7. ajtó 2. 130

**Gépkocsót** gyakorlatlalt alkalmazok Gyersiró clőnyben. Szelényi vegyész-gyár. Péterfia 46. 134

## ELADAS

**Ondódon** Veréb-dűlőben, a 7 km. nél eladó 3—4 hold föld. Ertekezni Bathányi-u. 17. ügyvédi iroda. H55

**Eladó** egy jömeneteli, forgalmas helyen lévő fűszer és esemege üzlet családi okok miatt. Cim a kiadóhivatalban. 107

**Földbirtokosok és nagybérlők figyelmébe!**

**Traktorokhoz:**  
Spec. olajokat, Traktor petroleumot, benzint és gépzárt szavatolt minőségben és bármely mennyiségben **Debreceni tároló telepünk**ről eredeti gyári áron, kedvező fizetési feltételekkel azonnal szállítunk.

**Mayer és Moller**  
olaj, gépkocis és vegyipari gyár r.-i. Debreceni Kirendeltsége, Ferenc József-ut 42. Telefonszámok: 7-77 és 7-78, telep 10-99. Főnök: Hofer Sándor.

**Eladó 100—120 mássa** — elsőrendű anyaszéna, 1000—1500 kéve csutka. kisebb tételekben is — acsádi kövesút mentén, városhoz 2 kilométerre, Nyil-utca 34. E122

**Eladó eladó** — üzembiztos 6 üléses, fuvarozásra alkalmas Mathis gyártmány teljes felszereléssel, 8 pótgumival — 45 millióért. — Megtekinthető Arany Bika garázsban. 125

**Boeskey kertben** nagyobb mennyiségű fajborok hordóknál eladók. — Takácsnál állomás mellett. H82

**Hálószoba** butor, hencser, rézgyermekgy. képek, női íróasztal edények jutányos áron eladók. Cukorkaüzletben. Hungária kávéház mellett. H81

**Eladó** disznóól, tyúkollal egybe, rőtön szállítható. Szabó Lajosnál, Timár-u. 40. 131

**Eladó** hentesüzlet berendezéssel, vagy üresen is átadó. Cim az Egyetértésnél. F295

**Jó hangu** Bereaszási zongora eladó. Cim a kiadóhivatalban. E296

**Csutka** 3000 kéve, kisebb tételekben eladó. Vigkedvü M.-u. 26. E297

**Két prima sertés** eladó. Rákóczy-u. 33. sz. 133

**Zongora**, hosszú, igen erős hangu, igen jó karban levő, minden elfogadható áron eladó. 138

## VEGYES

**Pénzkölcsönöket** ingatlanra, befektetéssel, legjutányosabban közvetít pénzeket elhelyez a Közvetítő Bank Piac-u. 42. 663

**A Debreceni Kölcsmös Segélysz** Egyesület megkezdte a lejárat 36 és 38-ik évtársulatok kényveinek beváltását, törzsbeteitanként 300 K-ával, valamint az üzletrészek után az 1924. évi oszalék kifizetését.

**Bérbeadó** Ondódon 8 hold prima föld épületekkel. Cim a kiadóban, 127

**Kékes-u. 89. szám** alatt butorozott szoba uriember részére kiadó. 131

**Hasznóberbe** vennék egy jó karban levő pianinót, esetleg zongorát. Ertekezni lehet Péterfia utca 16. sz. alatt. Lázár. E284

**„Lila fátynót”** jellegre levél van az Egyetértésnél. E285

**Szórakozó és mozi partnert** keres intelligens fiatal leány. „Uri leány” jellegre az Egyetértésbe. E286

**Hadivokantak foglalkoztató ingóságközvetítő irodája:**  
(Szent Anna-u. 12.) Vesz elad háztartási és lakberendezési tárgyakat. Bizományba elfogad, közvetít. — Kaphatók: képek, egy kukorica dardó

**PRECZ** körpítés  
Hatvan u. 41. Hencerek, divány k szalon- és bőr garnitúrák leszállított áron kaphatók

**Székék** cikrásüzem Kocsuth-u. 22.

**UI! Telefon 409. UI!**  
**CSILLAG** divatház  
Bádogy-utca 1. sz. (Tisza-palota)  
Bvásárlás előtt saját érdeke megtekinteni áruraktárait

F. fi ing sefir 1. 2 gallérral	110 000 K	Női ing hüz-zt	45 000 K
" " szelyemelővel 2.	125 000 K	Combinet e l.	135 000 K
" " rajc	125 000 K	Fűzől használat minden szim	48 000 K
S nő ing hüz	125 000 K	F. fi	8 000 K
Kő er. fűződrág l.	83 000 K	Nyakkendő k s ölt.	1 000 K
S fr	50 000 K	" s lyem	44 000 K

**UI! Telefon 409. UI!**

**Délután 5 órakor jelenik meg a**  
**TISZÁNTÚLI HIRLAP**

Közl a hivataltos érték-papir- és terménytőzsdei zárdórfolyamokat

Debrecen egyetemen delutani napilapja

Telefon könyvnyomda 788, szerkesztőség és kiadóhivatal: 7—89. sz d m.